



笔走偏锋>>>

假如牙是真的

□柯世力

今年,我以不足41之龄,开始戴上我人生的第一副假牙,从此身上有了假的东西;从此,广东人讲的“实牙实齿”与我无关,因我已是一个缺齿之人。

可能你会对我以假牙大做文章嗤之以鼻,但别忘了,我可是一名靠嘴巴吃饭的教师,真牙与假牙对我来说有莫大的影响——如果你还是对此不以为然,请至少相信历史——英国最著名的牙医威尔弗莱德·费希,为英国前首相丘吉尔量“嘴”定制的一副上好假牙,至今还郑重其事地被放在伦敦皇家外科大学博物馆展出。

原来,丘吉尔20多岁时,上边的门牙几乎全部提前“下岗”,必须配假牙,无奈配的几副假牙戴起来真的很不舒服,几经辗转他才找到了费希。费希为他精心制作的假牙“几可乱真”,令他如获重生。丘吉尔曾就费希终于了却他多年的心愿而多次专程写信致谢,甚至提议授予其爵士头衔。

一名皇家外科大学博物馆发言人表示:“对于丘吉尔而言,一副舒适的假牙俨然是一件至关重要的生理和心理道具。它使得他能够自如地说话——对于任何政治家而言,这都是不可或缺的。更何况,语言技巧是他成功的一项最重要的因素。”

据史料记载,二战中最困难的时期,丘吉尔每天以其鼓舞人心的反法西斯广播演讲而成为英国军民的精神支柱。鲜为人知的是,青年时代的丘吉尔便掉光上门牙,说话漏风,一开口就脸红。可想而知,牙医费希不愧是丘吉尔的“再生父母”。

走笔至此,我想起自己在装假牙的前一晚在日记里写道:“以前,我身在福中不知福,逢人就说‘刷牙是每晚睡前的假笑’。从明天开始,我大概要改说‘刷假牙,是每晚睡前的真哭’!”所幸,我遇到了“费希第二”,结局完全被改写!

我何其幸运,把自己下半生的幸福大胆地押在一个开业才4年的菜鸟牙医身上,因而终能收复失“牙”。我之所以敢听菜鸟牙医的话,把4颗摇摇欲坠的下门牙及3颗臼齿一并拔光,过足一个月“天真无牙”的日子后再装上假牙,是因为我从他的新诊所的超贴心装潢看出,他是一名完美主义者。这种人凡事要求十全十美,对我的假牙自然也会苛求完美。

如果仔细观察美国国父华盛顿的肖像,我们不难发现,他的嘴巴有点变形,这都是拜早期粗制滥造的假牙所赐。据说,华盛顿在1789年就任总统时,嘴里只剩下一颗真牙,其余的都是用黄金、象牙、铅、人和动物的牙齿制作的假牙。看来,200多年前,那些投华盛顿票的选民就知道,当总统的人是脑袋比较重要,不是靠相貌!

大千世界,真真假假,假假真真,有时“假”才能活出生命的真谛,真正的幸福往往还得往“假”里追求。

香港“冷面笑匠”许冠文在他的鬼马Talk Show里就说:“男人天生是吃肉的老虎,而女人天生是吃草的牛。”为什么婚前两者能相处甜蜜、融洽?因为婚前男人偶尔假假地吃些草,女人也偶尔假假地吃些肉。婚后男女为何就水火不容?因为男人坚持只吃肉,女人坚持只吃草。

说白了,夫妻相处之道贵在一个“假”字——虽然假的分量不宜过多,但“假”里包含了宽容、妥协。你“假”一下,我“假”一下,这样就过了一生。

有一部电影改编自剧作家沙叶新的剧本,夺得第18届金马奖最佳剧情奖,片名叫做《假如我是真的》,同名主题曲由邓丽君主唱,当真是唱进平民百姓的心坎里去了——我想说的是,假如我的牙全是真的,我至死大概也不会认真思考关于假的真谛……

闲读偶记>>>



把饭让有饭吃的人来吃是请吃,有饭吃的人去吃别人的饭是赏面子,把饭让没有饭吃的人来吃叫施舍,没饭吃的人去吃别人的饭叫蹭饭。

生活手记>>>



原来,母亲的记性并没有那么差,至少,在她认为重要的事情上,她记得很清楚,而这最重要的事情都和我有关,和她心爱的小女儿有关。

若有所思>>>



同一个家庭里的男人和女人,是不可以一起看世界杯的。因此,男人去看世界杯了,女人就该跑去买香烟和啤酒;女人去看世界杯了,男人就该下厨房……

吃饭、人生及其他

□庄学

内需吃饭可谓功不可没,然而谁掏的腰包则是一个大问题。

我也是苦出身,也曾反对把时间都浪费到餐桌上。可是当你处于某一种“场”的时候,你就必须遵守这个“场”的潜规则,该围着酒桌转的时候就必须围着酒桌转,否则就得出局,何谈清高?于是乎,有一部分人忙起来,忙得一顿饭连赶几个饭局。也有人对饭局深恶痛绝:各家饭店的菜不都差不多吗?于是开始热恋起自家的粗茶淡饭和老婆做的手擀面。甚至有的人的吃的境界更高:一个星期啥都不吃,只吃两次鲍鱼就可以了。

人与人间的差别,在吃饭上就可以看出端倪了。有些人尚在把吃饭当成“果腹”手段的时候,何谓“鲍鱼”,怕是连听都没有听说过的。

我倒是想起了钱钟书老先生在《围城》里的一段话:把饭让有饭吃的人来吃是请吃,有饭吃的人去吃别人的饭是赏面子,把饭让没有饭吃的人来吃叫施舍,没饭吃的人去吃别人的饭叫蹭饭。

我是多重角色都当过的,也尝过备桌容易请客难的尴尬,可是这又如何呢?人生在世本身就是要充当多重角色的,角色的转换就在一念之间,把握好自己不要转换到高墙之内吃那顿特殊的饭,才是最为要紧的。

母亲的记性

□苗君甫

了,再过21天就是预产期,准备窄用嘛,小衣服多准备一点好!”

我很惊讶,要知道,依母亲现在的记性,能准确地记住我的预产期,真的很难。

我说:“妈,你咋记得这么清楚啊?”母亲笑了:“傻孩子,我咋可能记不住呢?还有21天是预产期,还有27天是你28岁的生日,小家伙要是有耐心,说不定推迟几天,会在你生日那天出生呢!”

我说不出话来。我的预产期也就说了一次,原本没想到母亲会记住。母亲依旧絮叨着,把她做的几套小棉衣、小棉裤拿出来给我看,说过多少天穿这套薄的,再过多少天穿那套厚的,她甚至记得我的产科医生的电话号码,说给她打过电话了,她交代的东西都准备好了……

我在母亲的絮叨中落下泪来,原来,母亲的记性并没有那么差,至少,在她认为重要的事情上,她记得很清楚,而这最重要的事情都和我有关,和她心爱的小女儿有关。我知道,那是因为她对我最深沉的爱,那是因为她对我最真切的牵挂,更是因为她对我最绵密的关怀!

从世界杯看男人与女人

□杨长峰

“男人应该看世界杯。”女人异口同声如是说。因为世界杯是男人的,男人一般都喜欢竞争激烈的运动,足球无疑是这类运动的代表。看足球可以激发男人的澎湃激情和昂扬斗志,可以增加男人的阳刚之美。男人看世界杯,出去应酬的机会就减少了,无形中增加了在家的时间,让出门的女人少了许多疑心;男人看世界杯,大多会为了争取熬夜看球的机会而讨好老婆,主动干家务,促进了夫妻关系的和谐。

“女人不该看世界杯”,这是男人的感觉。因为女人看世界杯,就会吆五喝六指使男人干这干那;女人看世界杯,如果自己心仪的球队失利了,就会哭哭啼啼让男人吃不上饭;女人看世界杯,眼中满是卡卡、C罗、卡西利亚等世界级帅哥,男人会发现,看世界杯的女人再看自己的眼神明显有些不屑。

女人说:“看世界杯的男人不搓麻将。”

男人说:“看世界杯的女人不温柔。”

男人看世界杯,通常喜欢与香烟、啤酒为

伴,眼睛一直盯着电视屏幕,生怕漏掉精彩瞬间;女人看世界杯,看球之前,总会买回很多薯片和虾条,舒服地躺在沙发上,手里拿着遥控器,她也是盯着电视屏幕,可是,她的目光总会锁定足球场上某位帅哥。

男人看世界杯,喜欢进行一些复杂的技术分析,什么前锋后卫、战略战术,根据球队的实力猜测比赛的输赢;女人看世界杯,主要凭感觉,根据自己的好恶赌球队的输赢。男人喜欢投机,在看世界杯时却比较务实;女人喜欢务实,在看世界杯时却喜欢投机。

男人看世界杯,在中场休息时,也会去欣赏一下足球宝贝的精彩表演,养养眼,歇上一歇,让紧张的神经松弛一下;女人看世界杯,因为过于关注某位帅哥而致精神疲乏时,也会揉一揉发涩的眼睛去欣赏一下射门的精彩瞬间。

同一个家庭里的男人和女人,是不可以一起看世界杯的。因此,男人去看世界杯了,女人就该跑去买香烟和啤酒;女人去看世界杯了,男人就该下厨房……